

Szent István Egyetem Élelmiszertudományi Kar
Pálinkamester szakmérnök / szaktanácsadó szakirányú továbbképzési szak
Élelmiszeripari Gazdaságtan Tanszék
Bertók Anita

Szeszipari célú gyümölcstermő ültetvény tervezése működő mezőgazdasági családi
vállalkozásban

Szakdolgozatom gyakorlati hasznosságot is teljesítő megfontolások alapján készült. A munkám célja, hogy a pálinkamester szakirányú képzésen megszerzett tudást és tapasztalatokat felhasználva családi vállalkozásunkban előkészítsek egy tervezett gazdasági fejlesztést. Családunkban mindig is fontos szerepet töltött be a gazdaság fejlesztése és bővítése, ezért két évvel ezelőtt elhatároztuk, hogy a jelenleg is nyereségesen működő szántóföldi növénykultúrák termesztése mellett gyümölcstermő ültetvényt telepítünk, melyre terveink szerint 2019-ben kerül sor. A megtermelt gyümölcsöt elsősorban pálinkakészítésre szeretnénk felhasználni. Az alma, körte és a kajszii gyümölcsfajok mellett döntöttünk.

Dolgozatomban elsőként gazdaságunkat mutatom be, melyet 1994-ben alapítottunk és mezőgazdasági tevékenységet folytató vállalkozásként működik. Jelenleg 300 hektár területen termesztünk búzát, kukoricát, napraforgót és repcét. A terület saját és bérleti szerződés útján került tulajdonunkban. A munkához teljes gépparkkal rendelkezünk, bér munka igényére nincs szükségünk.

Szakdolgozatom 4. fejezete a választott fajok termőhelyi igényéről és a telepítésre szánt terület bemutatásáról szól. Az alma termőhelyi igényéről összefoglalva elmondhatjuk, hogy a mérsékelt hűvös, csapadékos és nem túl hideg területeket kedveli. A körte vízigényes gyümölcsfaj és a kiegyenlített klímát szereti. A kajszii a védett, kiegyenlített klímát szereti, mivel fagyűrő képessége nagyon alacsony. A választott gyümölcsfajok termőhelyi igényeit figyelembe olyan területet kellett választanunk, ami öntözhető és fagyoktól mentes helyen található. A termőhely bemutatására az általunk megrendelt talajvédelmi szakértő anyagot használtam fel, amit kifejezetten ültetvény telepítés céljából rendeltünk meg. A szakértői vélemény szerint a kiválasztott területen

intenzív, csepegtető öntözéses gyümölcsös, köztük almatermésű és csonthéjas ültetvény telepítésének kockázata nincs.

A gyümölcsfajták kiválasztásánál nemcsak a termőhelyi igényekre kellett odafigyelni, mert nagyon fontos, hogy minőségi párlatot csak első rangú cefréből lehet főzni, a cefre alapanyaga pedig a kiváló gyümölcs. Ez a gyümölcs gazdag íz- és aromavilággal, zamattal, illattal és nem utolsósorban magas cukortartalommal rendelkezik. Mindezeknek megfelelően a 'Golden Delicious' és a 'Jonathan' almafajtát, a 'Vilmos', a 'Bosc kobak' és a 'Packhams Triumph' körtefajtát, a 'Gönci magyar kajszli' és a 'Pannónia' kajszifajtát részesítettük előnyben.

Szakedolgozatom utolsó fejezetében a termesztési önköltségről és a fajtatársításról is szót ejtek. A fajtatársítás, fajtaelrendezés és fajtaarány tervezésének a fő célja, hogy az ültetvényen évente rendszeres termés hozamot és kiváló minőségű gyümölcsöt termeljünk.

Összefoglalva elmondhatjuk, hogy egy gyümölcsös telepítése évtizedekre szól, és nagy összegű befektetést igényel, ezért már az elején nagyon fontos minden döntésünket pontosan megtervezni és átgondolni.